

“三治并进”助推乡村振兴

孟津县德治、法治、自治增强干部群众幸福感

“三夏”时节,孟津县农村进入早出暮归状态。早上5:30,麻屯镇卢村村干部就开始对全村路灯进行夏季检修,确保全村亮化和群众出行安全。

端午假期,常袋镇马岭村干部没有休息,坚持奋战在环境整治一线。幸福广场、党建广场、农家书屋、健身步道等一一建成。文化活动有了新去处,群众信心和动力倍增。

实施乡村振兴战略,治理有效是基础。作为全市唯一的省级乡村振兴示范县,孟津县坚持党建引领,德治、法治、自治“三治并进”,为民服务,加快乡村振兴建设,基层干部和村民收获了满满的幸福感。

德治引领正能量

今年65岁的张应会是马岭村的村委员会主任,今年他家的80亩樱桃丰收,从采摘、包装到销售全部由爱人一手负责,他却顾不上,一门心思泡在村里乡村振兴建设工地上。他说:“咱是党员干部,一定得带好头、做示范。”

86岁的老党员马志杰,房前屋后种了20多棵桐树,市场价值5000多元,为了支持村里的建设,他以2600多元的低价出手。“不仅我带头,我还要做别人的思想工作,让大家都支持。”

走进马岭村党建一条街,8000多平方米的党建广场、11米高的党旗雕塑格外引人注目。村里的家风家训馆已经成为全市家风建设的一个“明星”场馆。村里每月评选“先锋党员”,最美家庭、致富能手等,并大张旗鼓地表彰,持续引导村民崇德向善。

近年,孟津县提升德治引领力,在强化党支部战斗堡垒作用的基础上,充分发挥村规民约、家风家训的教化约束作用,坚持用身边事教育身边人,以德的力量引领乡村振兴。

法治推进公平公正

“咱农村需要了解的法律主要是婚姻法、土地法、合同法。”在马岭村民调室,调研员马四倍一边翻阅民事调解卷宗一边介绍,“其实群众的愿望很朴素,就是公平、公正。”

马岭村有400多户居民,因“三十年不发生一起刑事案件”“三十年零上访”而闻名全县,2018年被授予“全国民主法治示范村(社区)”称号。

马岭村建设了村公共法律服务工作室,聘请了法律顾问,各项涉法决策都由法律顾问把关。村里成立了法律评审团,对易引发上访案件,由村班子成员和民调主任共同主持,在村公共法律服务工作室公开听证和依法调解,各类矛盾纠纷小事不出村,大事不出镇。

乡村振兴战略实施以来,村里明确规定,扶贫救助金不得涉及村干部;村里引进的企业,由企业自主与建筑公司签订建设合同,村干部不准插手。村干部两袖清风、一心为公,在群众中的威望很高。

近年,孟津县提升法治保障力,扎实开展法律下乡宣传活动,实现公共法律服务和法律援助站(室、点)全覆盖;学习推广“枫桥经验”,持续用好“一站三会”,群众获得感、安全感提升。

自治激发民主活力

拆违清杂176处9900平方米,铺设污水管网4000米,完成改厕120处,占地17亩的大型绿地公园即将完工……自乡村振兴建设工程开工以来,马岭村在全县30个示范村中排名持续领先,不但推进速度快,而且工程建设标准高,全程无“杂音”。

马岭村十分注重发挥党支部的战斗堡垒作用,设立“阳光议事日”,严格落实“4+2”工作法,村级事务坚持“一月一晒”,对涉及村民利益的重大事项随时公开。环境整治没有遇到一点阻力,近3000平方米的拆违工作,仅一周时间就完成了。

今年以来,孟津县提升自治原动力,推行村级“小微权力清单”、村务公开等制度,督导农村规范运用“四议两公开”工作法,群众的事情让群众自己决定,着力推动民事民议、民事民办、民事民管。

(党一蒙)



黄河岸边咱家孟津

近日,白鹤镇铁谢村黄河岸边五彩斑斓,阡陌纵横的金色麦田、沿黄生态健身红色步道、绿树掩映的静谧村落,共同构成孟津乡村振兴的一幅美丽画卷。

王洛文 摄

省派第一书记的驻村600天

“最令我牵挂的群众吃水难问题,终于解决了!水量充沛,不仅为全村24小时供水,还能小面积灌溉农田。没有经历过的人,不知个中滋味……”这是孟津县省派驻村第一书记刘许增驻村日记里的一页。

从河南电大到孟津县横水镇长岭村,从审计处处副处长到驻村第一书记,刘许增信心满满,有备而来。

长岭村是孟津县4个深度贫困村之一,全村208户,有贫困户47户,3户因学致贫,其余44家均为老人户。

2017年11月至今,刘许增驻村近600天了。刚到长岭村,刘许增多方努力争取资金,为村里打了一口300多米深的水井,让长岭村“吃水难”成为过去式。

65岁的王英聚在刘许增的劝说下,筹款买了100头小黑猪进行养殖,半年时间,黑猪出栏在即,销售却成了难题。刘许增钻研电商、微信,多方联系,广而告之。恰逢春节,通过信息不断传播,订单一涌而来……短短一周时间,王英聚卖出去了63头黑猪,净收入6万元。

长岭村3组王青云夫妻俩年龄大,干不了出力活。刘许增帮助他们利用到户增收、金融扶贫政策代养牛羊、代种花椒,让他家每年都可获得分红。

村里类似的情况很多。解决了眼前问题,自己离开村子后怎么办?刘许增动员群众整修旧学校、旧院落,为老人建幸福院,为留守儿童建儿童院,利用专项资金、爱心企业捐款,为老人和孩子免费提供伙食,解决群众的后顾之忧。

“长岭村就像我的家乡,贫困户就如我的亲人,这一年多的一幕幕,我终生难忘。”刘许增动情地说。

(董洁)

机械化“抢收、抢种”服务好“三夏”生产

“三夏”时节,孟津县日均出动大中型联合收割机970余台、玉米多功能播种机80余台,推进机械化“抢收、抢种”工作,服务好“三夏”农业生产。

“三夏”到来前,该县农机部门即组织专业技术人员分赴各镇重点村组,开展农作物全程机械化技术培训班,印发资料3万余份,培训各类农机手5691人次;落实1250万元农机购置补贴资金,对参加“三夏”生产的农业机械优先进行补贴;与县石化公司对接,协调“三夏”油料供应优惠政策。

进入“三夏”,该县成立3支共15人的农机服务队,指导和检修各类农机具3995台(套);组织农机安全服务队2支,发放宣传资料8000余份,严把“三夏”农机生产安全关。为保证全县作业机械供需平衡,该县及时向农机手提供麦收、天气等相关信息服务,在县城主要出入口设立接待服务站,认真做好对外来农机的服务工作。为所有外出作业的联合收割机,免费发放农机跨区作业证66个。

该县还协调农机为所包村贫困户进行免费耕、种、收,并积极倡议有能力的农机合作社对全县军烈属和贫困户施行机械作业费用减免措施。

目前,该县40.8万亩小麦已全部收割结束,秋作物播种49.9万亩,大头落地。

(李金朝)

脱贫攻坚 巩固提升

伊川县全力推进农业强、农村美、农民富



▲能人带动,发展养殖业
◀育苗集中化管理
周中强 摄

乡村面貌实现变化

伊川县集中物力财力,全面补齐农村基础设施和公共服务设施短板,积极推进人居环境改善和“厕所革命”。全县累计实施交通项目91个,对所有贫困村通村公路进行硬化,客车通达率100%;实施安全饮水工程147个,解决了近5万农户的吃水问题;实施电网升级项目17个,贫困村户户通电率、通动力电率均达100%;所有贫困村综合性文化服务中心均达到“七个一”标准;全县农村环卫市场化运作全覆盖,人居环境得到全面改善。

农业产业实现发展

伊川县由之前单一的种粮作物为主,发展到目前形成多种产业竞相发展的良好态势,先后发展20万亩富硒谷子、10万亩花椒、5万亩构树、5万亩有机红薯等特色种植业,年存栏6万头高档肉牛及年出栏2000万只肉鸡、百万头生猪、百万只肉兔、20万只肉羊等高效养殖业;引进义乌来料加工、洛阳关林小商品加工等劳动密集型产业;建设绿色基地、平原田园综合体、伊洛田园综合体、邵雍文化园等休闲农业项目,推动了一、二、三产融合发展。全县共培育各类扶贫产业基地858个,带动1.27万贫困户增收脱贫,296个行政村实现集体经济收入“零突破”。

伊川县将一手抓剩余贫困人口脱贫,一手抓已脱贫人口的巩固提升,全面打好打赢脱贫攻坚战,真正实现农业强、农村美、农民富。

(王社民 赵国从)

“俺们一定好好干!”

“县委李书记发表文章提到咱们村的集体经济发展委员会啦!”近日,伊川县委书记李新红在《人大建设》杂志上发表了署名文章,这件事在伊川县水寨镇水寨村引起了强烈反响。

《人大建设》杂志是由市人大常委会主办的综合性新闻月刊。李新红在该杂志上发表了题为《伊川县发展村级集体经济的探索》的文章,文中提到“探索成立村级集体经济发展委员会,助力村级集体经济又好又快发展”。2018年12月22日,伊川县水寨镇党委成立了伊川首家、在全省也较为少见的水寨镇集体经济发展委员会,为村级集体经济的持续健康发展提供了民主决策、集体决议的良好平台。

“咱一个小村的事,县委书记都知道!俺们高兴得很。”建设集体物业增收,在城镇开发程度高和产业园区周边的23个村,通过筹建集体物业壮大集体经济,通过自主经营和对外出租,增强持续“造血”功能,书记的话为咱们村的发展指明了方向。”在学习现场,水寨村全体党员在学习后展开了热烈讨论。“像城关街道南府店村社区那样,发挥咱村的交通区位优势,大力发展房地产、商业租赁、餐饮服务、休闲娱乐等三产业务,做到一、二、三产融合发展。”

“探索成立村级集体经济发展委员会,助力村级集体经济又好又快发展,书记的话让我们深受鼓舞,我们要发挥贴近产业园区、毗邻企业的优势,讲好水寨故事,加快文旅产业发展;深化农村土地‘三权分置’改革,催生共享农业、现代农业等新业态、新产业的发展,既拓宽村民就业渠道,又可以增加村集体收入。俺们一定好好干!”谈到学习的感受,水寨村党总支副书记、村集体经济发展委员会主任于乾坤信心满满地说。

(周中强)

伊川县 新东方少年军校揭牌

近日,伊川县新东方少年军校举行揭牌授旗仪式。活动现场,新东方少年军校的全体师生庄严宣誓,并合唱歌曲《我爱我的祖国》。

我国少年军校建设工作是从2001年开始的,在2001年颁布实施、2018年修正的《中华人民共和国国防教育法》中,开展少年军校活动被列入其中。

伊川县新东方外语学校创办于2012年,是利用原伊川县一电厂优良的场地环境及设施,经省、市、县主管部门批准、备案的全日制寄宿学校,2013年被授予县级“留守儿童之家”称号。

“现在的青少年远离炮火和硝烟,生活在幸福甜蜜之中。能有今天的和平与安宁,是因为我们的祖国拥有强大的国防保障。新东方少年军校作为伊川县唯一的少年军校,可以为同学们学好、继承好人民解放军优秀的品质、优良的作风、严明的纪律、过硬的军事技术,以及为了国家和人民的生命财产安全勇于献身的大无畏精神搭建平台,进一步锻炼孩子们特别是留守儿童自尊、自强、自立、自理及自我约束能力,补上人生课堂中缺少的一课。”授旗现场,新东方少年军校校长于书立介绍。

“通过行军礼、唱军歌、出军姿、站军姿,将国防教育内容纳入常态化教育之中,少年军校这种军事化管理的模式,可有效提高孩子们特别是留守儿童的自律性,对孩子们的成长、孩子们的世界观培养都会产生积极影响。”关于成立少年军校的初衷,伊川县人武部政委、新东方少年军校政委王军说。(周中强 石伟召)

“云上伊川”APP正式上线 为伊川唯一官方网络宣传平台

近日,伊川县唯一官方网络宣传平台——“云上伊川”APP正式上线,标志着该县新闻资讯及政务服务进入“云时代”。

伊川县融媒体中心“云上伊川”APP已于今年“五一”上线试运行,平台经过多次升级完善,已经具备正式上线运行条件。“云上伊川”平台首页共设置“推荐”“资讯”“问政”等主要板块12个,通过该平台可实时掌握国际、国内及伊川县的主要新闻资讯。该平台还将《伊川手机报》“伊川新闻”微信公众号

通过图片或者文字信息的方式发布到平台,随时将优秀稿件推送给广大用户。该APP的特色功能是“订阅号”和“问政”功能。通过“订阅号”,各乡镇、单位、企业不仅可以实时发布自己的主要资讯,还可以实时接收社会各界及群

通过图片或者文字信息的方式发布到平台,随时将优秀稿件推送给广大用户。该APP的特色功能是“订阅号”和“问政”功能。通过“订阅号”,各乡镇、单位、企业不仅可以实时发布自己的主要资讯,还可以实时接收社会各界及群